

CORREO DE LA MAÑANA

Badajoz, al mes . . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre . . . 3'75 . . .
Fuera de la provincia, id. . . 5'00 . . .
Extranjero, año . . . 24'00 . . .

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pesetas
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25 . . .
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10 . . .
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05 . . .

Badajoz.—Año V.—Número 1.460

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 26 de julio de 1918

Arriendo de dehesa

Se arrienda a pasto, labor y montanera, la dehesa «Retamales», sita en los términos de Mérida y San Pedro de Mérida, de

cabida 750 fanegas de marco, con abundantes aguas y casa con anejos para labor, a un kilómetro de San Pedro.
Para tratar, dirigirse a Juan Nogales Montánchez.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

26, 1'30

Muerte de un aristócrata

Ha fallecido en esta corte el señor conde de Canilleros, tío de don José Rosado, subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Viaje de Burrell

Ha regresado a Fuenterrabía el ex ministro liberal, señor Burrell.
Ha permanecido varios días en Madrid gestionando el abastecimiento de trigo para la población de Linares.

Una denuncia sensacional.—¿Qué será?

Un periódico de esta corte asegura que en los círculos políticos se habla con insistencia del propósito que abraja una alta personalidad, de presentar ante los Tribunales una denuncia relacionada con las carreras de caballo.

También dice ese periódico que la denuncia, por el objeto que la motiva y por personas a quienes afecta, está llamada a causar gran sensación.

Censuras periodísticas

El Mundo acoge hoy una denuncia relacionada con la importación de azúcar y de café de la isla de Cuba, censurando duramente la preferencia que en este particular se viene otorgando a los barcos de Barcelona.

Añade el citado periódico, que antes se hacía esta importación más especialmente por los puertos de Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, y que ahora los barcos de las matrículas de estos puertos, en condiciones de hacer este comercio, son requisados por el Gobierno para otros servicios.

Torpedeamiento de un buque español.—Comentarios periodísticos

Algunos periódicos dan hoy la noticia del torpedeamiento del vapor español Larrinaga, de la matrícula de Barcelona.

El citado buque venía desde Nueva York a Santander con cargamento de petróleo.
Fue torpedeado por un submarino alemán el día 13 del corriente, y por efecto del hundimiento perecieron ahogados ocho tripulantes.

El resto de la tripulación arribó a un puerto francés.

Varios periódicos al dar estos detalles censuran al Gobierno por su silencio en esta cuestión y añaden que esta conducta ha de interpretarse como una señal de indiferencia cuando menos.

¿Ventosa embajador?

El periódico La Acción dice en su número de hoy que corren rumores de que el ex ministro señor Ventosa, será nombrado embajador de España en París.

Los exploradores a San Sebastián

Hoy han salido de Madrid con dirección a Zaragoza, varios exploradores que se reunirán en San Sebastián con los de Valladolid, Santander, Estella, Vitoria, Barcelona y otras poblaciones, para establecer el campamento del Norte de España en la capital de Guipúzcoa durante los días 6 al 12 de agosto.

La fiesta de Santiago

Se ha celebrado con gran solemnidad por los regimientos de Caballería, la fiesta de su patrón Santiago.

La oficialidad se ha reunido en banquetes y a la tropa se les han servido ranchos extraordinarios.

En el cuartel del Conde Duque revistió la fiesta mayor brillantez, celebrándose una misa de campaña, a la cual asistió el regimiento del Príncipe, que manda el infante don Fernando.

De provincias se reciben noticias de haberse celebrado esa fiesta en todas poblaciones donde existen guarniciones de Caballería.

En ninguna parte han ocurrido incidentes.

PROVINCIAS

Inauguración de las carreras de caballos

San Sebastián.—El domingo próximo vendrá el Rey a esta capital para inaugurar las carreras de caballos.

Viaje de un ex ministro

Ha llegado el ex ministro liberal don Rafael Gasset, marchando seguidamente a Zaráuz, donde se propone pasar el verano.

Las regatas.—Marcha de balandros

Se han celebrado con gran brillantez las regatas.
Lucharon 23 balandros, disputándose la copa de oro, regalo de su majestad el Rey.

Han salido para Santander navegando en vela, los balandros Tonino y Giraldá, propiedad del Rey.

Marcha de un buque

Ha zarpado de este puerto, con rumbo al de Santander, el crucero de guerra Rto de la Plata.

Viaje del Rey

Bilbao.—A las once de la mañana llegó el Rey en automóvil, de paso para Santander.

Le recibieron las autoridades y numeroso público, que le ovacionó con marcado entusiasmo.

El Rey, acompañado de su séquito y del Gobernador civil de la provincia, marchó a Portugalete, pasando el río por medio de un trasbordador.

El Rey habló con las autoridades de asuntos de interés provincial.

Media hora más tarde llegó la Reina, y ya emprendieron el viaje con dirección a Santander.

El Rey dispuso al Gobernador de la cortesía de acompañarle hasta el límite de la provincia.

Llegada del presidente del Consejo

Santander.—A las nueve de la mañana llegó a esta capital, procedente de Solórzano, el presidente del Consejo de ministros, señor Maura.

Seguidamente se dirigió el señor Maura al Hotel Real, celebrando una detenida conferencia con el general Miranda.

Después cumplimentó al infante don Carlos.

Más tarde almorzó el señor Maura en el citado hotel con sus hijos don Honorio y doña Margarita.

La familia real

Los infantitos estuvieron hoy, como de costumbre, en la playa.

Con motivo de celebrarse la fiesta onomástica del infantito don Jaime, las baterías de los buques de guerra surtos en el puerto, hicieron las salvas de ordenanza.

La jura del ministro de Marina

A las tres de la tarde y con las solemnidades de rigor, en presencia del Rey y con asistencia de los jefes palatinos, el señor Maura recibió juramento al nuevo ministro de Marina, general Miranda.

Despacho con el Rey

Terminada la ceremonia de la jura del nuevo Ministro, el señor Maura estuvo despachando con el Rey durante algún tiempo.

Marcha del ministro de Marina

Esta misma tarde ha marchado a Madrid el general Miranda.

Despidiósele en la estación el señor Maura, las autoridades y todos los marineros francos de servicio.

Apertura de una exposición

Presidida por el subsecretario del ministerio de Hacienda, don Pablo Garnica, se ha celebrado la inauguración de la Exposición de productos agrícolas y de industrias rurales.

Asistió bastante público y fueron objeto de entusiastas elogios algunos pabellones por lo bien instalados y por las novedades que encierran.

Viaje de Villanueva

Zaragoza.—Ha pasado por esta capital

en automóvil con dirección a Panticosa el presidente del Congreso de los diputados, señor Villanueva.

Le recibieron las autoridades y muchos políticos afiliados al partido liberal.

Hoy se detuvo a almorzar en el monasterio de Piedra.

Mitin de las izquierdas

Valencia.—En el teatro Escalante se ha celebrado un mitin, organizado por los elementos de las izquierdas.

Presidió el diputado provincial señor Samper y asistió numeroso público.

Anguiano se ocupó en un extenso discurso de la actuación de las juntas de Defensa militares, de la huelga de agosto, culpando de ella al Gobierno conservador, y de la retirada de las minorías izquierdistas del Congreso.

Dijo que estas Cortes no representaban el verdadero sentimiento nacional y por ello se habían retirado los socialistas del Congreso.

Censura duramente a Cambó por haber abandonado las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios.

Ataca a Lacierva, diciendo que vino a promover la discordia entre el ejército y el pueblo.

Dice que el ejército coaccionó al Parlamento con sus actuaciones referentes a la ley de reformas militares.

Censura la ley de funcionarios civiles, porque en ella se les merma un derecho tan sagrado como el de asociación.

Alude a la ley de espionaje, que dice se ha hecho para proteger a ciertos espías y en virtud de las quejas de un embajador.

Dice que los socialistas empezaron mirando al Gobierno con cierta benevolencia, al verle constituido por hombres de distintas tendencias políticas, que habían ocupado puestos preeminentes y que decían traer propósitos de renovación.

Ahora—añade—al ver a ese Gobierno prisionero de las juntas de Defensa, de los acaparadores y de las grandes empresas, hemos tenido que rectificar nuestro juicio y modificar nuestra conducta.

Marcelino Domingo habló después, pronunciando un discurso de tonos estridentes, dedicado en su mayor parte a combatir la ley de espionaje y diciendo que ya debía haber salido de España determinado representante diplomático.

A propuesta de la Presidencia se acordó por aclamación aprobar la conducta de las minorías que abandonaron el Congreso con motivo de la aprobación de la ley de espionaje.

Motin en un pueblo

Almería.—Dicen de Albánchez que con motivo de la recaudación de contribuciones se ha amotinado el pueblo.

Una vez suspendida la cobranza los ánimos se han tranquilizado.

Agitación entre la clase pobre

Murcia.—A consecuencia de haberse suspendido la fabricación de una determinada clase de pan barato, se nota bastante agitación entre las clases modestas que principalmente se abastecían del mismo.
Las autoridades realizan gestiones para que no falte dicha clase de pan.

Los jaimistas se reúnen

Bilbao.—Con motivo de la celebración de la fiesta onomástica de don Jaime, se han reunido los elementos tradicionalistas para oír una misa y hacer luego una excursión a Echavarrí.

Asistió buen número de personas de ambos sexos y reinó el mayor orden.

La feria de Valencia

Valencia.—Continúa celebrándose la feria con gran animación.

Ha llegado el director general de Bellas Artes, don Mariano Benlliure.
Ha sido invitado a almorzar por las autoridades.

Para construir un ferrocarril

Alicante.—Esta mañana se ha celebrado una Asamblea magna para tratar de la construcción de un ferrocarril desde Noguera a Pallarosa.

Asistieron representaciones de todos los pueblos interesados, y se aprobaron con gran entusiasmo las bases que serán elevadas a la aprobación del Gobierno.

Los marinos holandeses

Las Palmas.—Continúan siendo muy obsequiados los marinos holandeses que se encuentran en este puerto.

El convoy lo componen cinco buques, alguno de los cuales trae a bordo hasta 1.500 pasajeros.

Los marinos holandeses han visitado el crucero Infanta Isabel.

Cambó y Ventosa

Barcelona.—Durante todo el día han sido visitadísimos el ministro de Fomento y

el comisario general de Abastecimientos. Esta mañana bajaron a la playa, conversando con el Gobernador.

Después se bañaron.
Tal vez no regresen a Madrid hasta el próximo lunes.

Labor socialista

El diputado socialista, señor Largo Caballero, después de tomar parte en un mitin permanecerá en esta capital durante diez o doce días para conferenciar con los jefes socialistas de esta provincia y organizar la labor del partido.

Viaje de un político

Procedente de Valencia ha llegado a esta capital el diputado republicano señor Barriobero.

Los periódicos aumentan de precio

El periódico El Diluvio dice en su número de hoy que no obstante el anticipo reintegrable que se ha concedido a la prensa, se ve precisado a suprimir las ediciones de la tarde y a subir a diez céntimos el precio de cada número durante tres días a la semana, en las ediciones de la mañana.

Los conflictos sociales

Se ha solucionado la huelga de Sabadell.

Ahora témesese que se declaren en huelga los carreteros de Manresa.

El santo de don Jaime

Los tradicionalistas se han reunido esta noche en el círculo del partido, celebrando una velada literaria, para festejar la fiesta onomástica de don Jaime.

Propaganda republicana

Se está organizando un mitin para hacer propaganda republicana.

Dicho acto se celebrará en breve, y en él hablarán los señores Dualde, por los reformistas; Marcelino Domingo, por los republicanos del bloque catalán, y Lerroux por los radicales.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el periódico La Publicidad, por la publicación de un artículo en el cual se ocupaba del torpedeamiento del vapor Larrinaga.

Huelga solucionada

Ciudad Real.—A última hora de la noche ha regresado de Puertollano el Gobernador civil de la provincia, después de dejar solucionado el conflicto obrero que amenazaba terminar en huelga general de los trabajadores de las minas.

Sangre y arena

En Madrid

Se lidia ganado de don Felipe Salas, que resultó grande.

Llavero mató a su primero de una estocada baja, y a su segundo de un gollazo.

Con la muleta y la capa estuvo bastante apático.

El novillero Valencia estuvo bastante bien en el segundo novillo, al que mató de dos pinchazos y una estocada perpendicular y atravesada, escuchando algunas palmas.

En el quinto estuvo colosal, despachando al enemigo de un gran pinchazo y de un volapié, escuchando una prolongada ovación.

Mariano Montes estuvo muy pesado en el tercero, al que despachó después de numerosos pinchazos.

En el sexto estuvo valiente para dos pinchazos y media estocada buena.

En este último tercio Mariano Montes fué alcanzado por el de Salas, resultando con un puntazo en un dedo.

En Valencia

Se celebra la primera corrida de feria, lidiándose toros de Pérez de la Concha, que resultaron pequeños.

Gaona estuvo deslucido en el primer toro, al que despachó de un pinchazo, media estocada y un descabello.

En el cuarto toro banderilleó medianamente, hizo con la muleta una faena incolora y terminó con dos pinchazos y media estocada.

Joselito hizo en el segundo una faena inteligente con la muleta, para terminar con una estocada contraria y un descabello.

Al salir el quinto toro se produjo un gran escándalo, porque el público protestaba de la pequeñez del novillo y el presidente no disponía la salida de otro para sustituirle.

Como la bronca iba en aumento, Joselito aprovechó la ocasión de que el toro cuadró cuando apenas le había muleteado y le despachó de una estocada desprendida.

Saleri en el tercero despachó, tras una breve faena de muleta, de un pinchazo y

media estocada y tres intentos de descabello.

En este toro puso muy bien banderillas el espada.

Al sexto toro lo despachó Saleri de una estocada tendida.

En Barcelona

En la plaza Monumental se ha celebrado una novillada, lidiándose ganado de Salvadores, que resultó manso.

Gavira, desconfiado y sin lograr lucimiento.

Carnicerito, valiente.
Pacorro, medroso, al extremo de que el sexto toro fué vivo al corral.

Cogida de un novillero

Aranjuez.—En la corrida celebrada esta tarde, fué cogido el diestro Pescador de Boros, que resultó con una herida grave en el pecho.

En Tudela

Fortuna y Camarà han despachado bien la corrida celebrada esta tarde.

Camarà resultó con un puntazo en un dedo.

Por este motivo no pudo matar un toro, despachando muy bien el sobresaliente Márquez.

EXTRANJERO

Parte oficial alemán

Berlín.—Únicamente merecen especial mención los sangrientos combates librados entre Soissons y Reims, que no han alterado sensiblemente la situación de las líneas de combate.

Parte austriaco

Viena.—En el frente italiano no ocurre novedad.
En Albania aumentó la actividad de la lucha.

Nuestras tropas atacaron valerosamente en la región de Kuens, pasando el río Gamo y el Rimini, recogiendo bastante número de prisioneros.

Entre la región de Cuci y el mar, también atacamos, consiguiendo algunas ventajas.

Parte oficial francés

París.—A consecuencia de un fuerte golpe de mano dado por nuestras tropas en la región de Montdidier, pudimos coger 30 prisioneros.

En la orilla N. del Marne, el enemigo consiguió por sorpresa algunas ventajas en la región de Dhurmans, ocupando momentáneamente el bosquecillo situado a 1.500 metros de la citada región.

Organizado el contraataque por nuestras tropas, fueron desalojados de dicho sitio nuestros enemigos, que tuvieron que volver a sus posiciones.

A los labradores

Impresos para presentar a los ayuntamientos de las mieses que se van recogiendo de las eras, con arreglo a las últimas disposiciones de la Comisaría general de Abastecimientos, se venden en la imprenta de este periódico, Bravo Murillo, 5 y 7, y se envían por correo a quien los solicite.

Crónica de Sociedad

Hállase en esta capital don Manuel Durán Canaliya, presidente de la Diputación provincial.

—Marchó a Alburquerque don Manuel Rubio, secretario de aquel Ayuntamiento.

—Para Sevilla marchó el abogado don José Real.

—Llegó a esta capital don Juan Román, médico de Torremayor.

—De Arroyo de San Serván ha llegado don Antonio Otero, propietario.

—Ha llegado de Calera León, el propietario don José Fernández.

—Para Mérida marchó el industrial don José Alves.

—De Almedralejo ha llegado el propietario don Manuel Alcántara.

—De Zafra ha llegado don Antonio Gerada.

«El que no anuncia no vende.»
Y el que no anuncia en anuncios totalmente gratis, es porque no le da la gana.

De modo que si los labradores no venden sus productos es por que no quieren.

Nuestra sección «De mercados» anuncia gratis la venta de productos agrícolas.

Mirando al morrillo

El caballito blanco de...

Pues, señor; que aún humeaba un ruego de dos perras gruesas, cuando penetramos en la escalinata de la plaza de toros, ayer tarde.

Ocupamos nuestro asiento y adquirimos una grata impresión en el circo. Nos encontramos bloqueados de bellezas femeninas, una verdadera delicia.

La fiesta típica española hemos de aplaudirla por dos cosas: Primera, por la alegría; segunda, porque a ella concurre el encanto del mujeriego bueno, de ese mujeriego que nos hace olvidar las penas más hondas y fortalece el espíritu español.

Ocurrieron cosas muy buenas en el redondel, otras muy graciosas y una ráfaga de arte se erguía en medio de una muchedumbre que ansiosa de bullir, batía palmas en honor del héroe.

Muchos palcos están ocupados por damas encantadoras y en tendido no digamos, pues no sabíamos qué admirar más, si el arte improvisado delante de un mocho de finas astas, o la sonrisa caprichosa de una mujer que enciende el coso con sus miradas.

¿Qué pasó ayer tarde en la plaza de toros?

Vamos a relatarlo y seremos breves; haremos la descripción como si el caballo blanco de Santiago, galopara jadeante al contemplar las iras de las lentejuelas, de aquellos trajes de colorines que de continuo se movían en el ruedo.

Los toros

Fué un lote el apartado, muy a propósito para demostrar si en los diestros existía esa cantidad de valor e inteligencia, necesaria para ser torero.

Los tres primeros fueron muy igualitos, sobresaliendo el último de éstos, que además de poseer buenas defensas, traía abundantes libras y poder.

Por lo que afecta a cuernas, todos ofrecían elementos de defensa y bien distribuidas éstas.

No demostraron codicia, y si alguno llegara incierto al último tercio, no fué culpa suya, sino de esos eternos capotazos mal administrados que descomponen a las reses.

El cuarto era más pequeño, pero no descompuso el lote.

Puede decirse que el ganado de la viuda de Soler, no dejó nada que desear.

Lorenzo Ocejó -Ocejito-

Ratificó en un todo las esperanzas que hizo concebir a los aficionados, y demostró que cuanto de él se ha dicho no es historia, es la verdad lisa y llana.

Puso de manifiesto Ocejito chico, que está enterado de estos menesteres y no hará el ridículo mientras cuente con el elemento toro.

Con la capa Ocejito cosechó nutridas ovaciones al veroniquear a los cuatro novillos pues el niño estiraba los brazos y mandaba con arreglo a las ordenanzas taurómicas.

Toreó de frente por detrás, y remató con elegancia y valentía, mucha valentía y más vergüenza torera de lo que se estilaba en la actualidad.

A ratos estuvo nerviosillo y no se lució tanto su labor, pero en general, quedó a gran altura.

Con la pañoza en la mano, realizó tres faenas muy bonitas; primero, apoderándose de sus enemigos y después, permitiéndose el lujo que le limpiarán la taleguilla los cuernos de los morritos.

Dió pases de rodilla, verdad, de pecho, valiente, y sus faenas merecieron la aprobación unánime.

Al entrar a matar, lo hizo con fe, aunque no con tanta fortuna.

A su tercero, que era el más grande de la tarde, después de brindárselo al público en general y realizar una breve faena, lo pasaportó de media estocada honda, un poquitín delantera.

Cortó las dos orejas y dió dos vueltas al ruedo.

Final, una buena tarde de Ocejito y muchos aplausos a casa.

Por complacer al público puso un par de banderillas en el cuarto y sufrió un fuerte porrazo.

Ignacio Ocejó

Actúa de sobresaliente y nos hizo reír a la mar.

Bregó bien toda la tarde y fué muy aplaudido.

Despachó a su novillo en medio de una algazara y una serie de movimientos que nos hacían reír.

Abonemos en su haber que Ignacio no es matador, si no un buen peón de brega.

Otra cosa

De rehileteros estuvimos bien, aunque en el tercer toro resultara la cosa desagradada.

El Aragonés colocó tres pares enormes; no hay por qué decir cómo serían las ovaciones.

Chico del Matadero, trabajador, con poca fortuna.

Felipe López y Juan García, valientes y con suerte, colocaron sus pares con aplausos.

Fin

El caballo blanco del Apóstol, nos devuelve a la redacción, galopando tan deprisa, que apenas si pudimos recrearnos en las bellas paisanitas que ocupaban los

balcones y ventanas de la antigua calle Moraleja...

Hizo sol. Hubo buena entrada.

Vaya con Dios Santiago, nosotros nos quedamos aquí...

DON JUSTITO.

OCASION

Se vende una máquina de escribir «Underwood», completamente nueva, sin desembalar, ó una «Remington» visible, último modelo, seminueva.

Se dará razón, en la Administración de este periódico.

Nota del día

La mendicidad

La mendicidad en nuestra capital va degenerando en vicio que lastima la libertad del transeunte proporcionando constantes molestias y sobre todo dando a la población un aspecto impropio de país civilizado, suponiendo un atraso de cultura del cual van saliendo otras provincias que siguen el ejemplo de las más adelantadas.

Deplorable es esto para una región como Extremadura en la que mientras exista la vagancia y la mendicidad está amenazada en el orden social, puesto que débiles son los vínculos con que esta clase de gente está unida al país y su cambio de lugares les pone a salvo de las pesquisas policíacas.

Siempre ha sido censurada por los países extranjeros la ociosidad de los españoles, hasta el punto de darse disposiciones castigando a los vagos, ociosos y mal entretenidos y reprimiendo la mendicidad; pero se han ido dejando en dicho estas disposiciones y aunque en España contamos provincias en las que se va suprimiendo la mendicidad callejera, no tenemos este ejemplo en Badajoz, que cuenta con excesivo número de mendigos que molestan al vecindario en los domicilios y en la calle, implorando la caridad unas veces irrespetuosamente, otras por pobres vergonzantes y por pequeños perseguidores y entremetidos.

No debe tolerarse esa plaga y aunque si su extinción absoluta es irremediable, no cabe duda que puede disminuirse notablemente, teniendo en cuenta las causas reales y ficticias que la producen.

Véase, por quien corresponda, la imperiosa necesidad de suprimir todo lo que en esta capital caiga en desdoro y como ciudadanos responsables de toda perturbación social, hagamos por nuestro pueblo, realizando la obra caritativa y civilizadora de socorrer a quien lo necesite, de dar empleos a brazos desocupados, remitir a los pueblos de otras provincias los pordioseros naturales de las mismas y proporcionar a otros asilo y refugio en los establecimientos al efecto, imponiéndoles este sacrificio para librar al vecindario de las cuadrillas que a todas horas patrullan por las calles y después conseguir la tranquilidad y bienestar que proporciona el orden, primera necesidad de la vida civil.

UN VECINO.

Gaminos vecinales y puentes económicos

(CONTINUACIÓN)

Subvenciones y anticipos

5.ª a) La cuantía de la subvención del Estado para la construcción del camino vecinal ó puente económico que se solicite, se regirá por la siguiente tabla, para el término de cada pueblo que atraviese el camino:

Table with 2 columns: CONTRIBUTION DEL PUEBLO PARA EL TESORO (Pesetas) and SUBVENCIÓN DEL ESTADO (Tanto por 100 del presupuesto de las obras). Rows include ranges from 10,000 to 100,000.

b) La contribución que se computará a un pueblo será el producto de la contribución territorial media por habitante, en el término municipal a que pertenezca aquél, por el número de habitantes del citado pueblo. La contribución territorial del término municipal que sirve de base para deducir la media, será la que figure en el reparto hecho para el año 1918, publicado en el Boletín Oficial del año anterior, incluso el premio de cobranza; y el número de habitantes será el que figure de derecho en el Nomenclador de 31 de diciembre de 1900, publicado por el Instituto Geográfico y Estadístico, y, en su defecto, el que conste en documento oficial que reuna las debidas condiciones de exactitud.

c) Cuando la obra se haya pedido en libre concurso y se construya por la entidad peticionaria, la subvención que se conceda con relación al importe del presupuesto aprobado será invariable e independiente de la longitud y coste efectivos de la obra. Será de abono la subvención por fracciones iguales a la que correspondiera al costo medio presupuesto de cada kilómetro ó al de cada parte de las en que, a este fin, se divida el de un puente en el proyecto.

Para el abono de cada fracción será

preciso se hayan ejecutado obras por valor igual al presupuesto medio de un kilómetro ó al de cada parte de puente de las determinadas en su proyecto.

El resto, si lo hubiere, se saldrá en la última liquidación.

d) A la subvención a que se refiere el párrafo anterior se aplicará la baja media de las subastas de obras procedentes de este concurso, que se celebren antes de la concesión de la subvención.

e) Los cimientos de pontones y puentes se construirán por el Estado, y si se hicieran por contrata se abonarán con arreglo a los datos que arrojen las certificaciones. El resto del puente se abonará por unidades completas de estribos, pilas y tramos.

Para los cimientos de las demás obras, si por circunstancias muy especiales, durante la ejecución, varían los cálculos previstos por el ingeniero autor del proyecto, se abonarán con arreglo al cuadro número 2, a propuesta de la Jefatura y previa autorización de la Dirección.

f) Tanto los caminos como los puentes que se construyan, reunirán las mayores condiciones de economía, pudiéndose adoptar, en terrenos montañosos y pasos difíciles, pendientes superiores al 7 por 100 y la anchura necesaria para el paso de un carro.

g) Cuando el coste kilométrico del camino de 3-50 metros exceda de 18.000 pesetas, o su coste total, de 180.000 pesetas, se regulará con sujeción a dicha cantidad la subvención que se conceda. Dicho coste se refiere al de ejecución material, descontados los pontones y puentes.

6.ª a) El anticipo de fondos o un aumento del mismo, sin que pueda rebasar en total la tercera parte de la subvención, se puede pedir por el Ayuntamiento en la misma proposición de la subvención o en cualquier época antes de terminarse las obras.

b) Puede pedirse en este concurso, mediante proposición presentada precisamente en el plazo señalado en la base 7.ª, anticipo solo; entendiéndose, a los efectos de la concesión, que ello significa la renuncia al 100 por 100 de la subvención.

c) Los anticipos de fondos sólo se pueden solicitar por municipios, aunque el camino no atraviese su término. Podrá un Municipio solicitar los anticipos correspondientes a varios términos, con tal de que su importe total sea menor que el doble del cupo de contribución de la Corporación peticionaria, aumentado en el premio de cobranza.

(Continuará)

Descubrimiento

maravilloso del célebre catedrático profesor doctor KUAFMANN. Nuevo Método Curativo Infaible, de gran éxito y rapidez asombrosa en el tratamiento de las enfermedades: reumáticas, de los nervios, piel y de la sangre, tuberculosis (tisis), purgación ó plenorragia crónica, sífilis, parálisis, catarro y tos crónica, y dolores de cualquier clase, etc., etc.

CURACION GRATIS.—Escriba explicando la enfermedad que tiene, al Expedidor: R. E. M. CHOVAR, CALLE BUSTAMANTE, 230. BUENOS AIRES (R. Argentina).

NOTAS: Se precisan representantes y agentes. Se permite la reproducción de este aviso.

De subsistencias

En la reunión que celebró anteayer la Junta de Subsistencias, no se adoptó acuerdo alguno.

Se dió cuenta al señor Gobernador de las medidas adoptadas por la Junta ante el problema de la carestía y escasez, y sobre ello cambiaron impresiones los miembros que forman la Junta.

La reunión duró cerca de cuatro horas, y muy en breve volverá a reunirse a fin de tomar los acuerdos definitivos que procedan, después de hacer un estudio detenido de los artículos de primera necesidad, basándose en el coste de ellos para ver si procede a rectificar algunos de los precios estipulados o no.

Con este motivo se han recibido en el Negociado de Subsistencias relaciones de las tasas aplicadas en otras provincias por aquellas juntas.

Por los informes que hemos adquirido, son muy pocas las provincias que disfrutan de precios más bajos que los acordados en ésta.

Se propone el señor Aparicio realizar una labor activa en problema de esta importancia.

Exposición escolar

El día 19, a las diez de la mañana, tuvo lugar la Exposición de labores realizadas durante el curso escolar en la escuela de niñas que dirige la ilustrada y distinguida profesora doña Isabel González de Flores.

Presidió el acto nuestro digno alcalde presidente don Alejandro Martínez Aliaga, acompañado del presbítero don Manuel Rodríguez Luna, en representación de nuestro ilustre párroco; el juez municipal don Antonio Carvajal Gragera; don Octavio Granell, como maestro nacional; don Juan Blanco, secretario del Ayuntamiento,

y don José Rivas. Todos éstos señores forman la Junta local de Instrucción pública.

Procedióse al reparto de premios, a cuyo fin la Caja Rural hace donativo de 100 pesetas a cada una de las escuelas de niñas, y de 50 a las de niños. Doña Isabel González, dotada de una cultura nada común, es antes que nada un espíritu práctico con una visión de la realidad clara y perfecta, de manera que en lugar de distribuir todo el metálico, sólo reparte entre las niñas más necesitadas 50 pesetas, destinando las restantes a la confección de prendas de vestir, que son confeccionadas por las mismas niñas a que se destinan. Procedimiento hermoso de llevar el estímulo a las encantadoras niñas que mañana serán directoras de hogares en que el trabajo será un culto que en sus almas esculpió la ilustrada y competente maestra.

No es, pues, extraño que espíritu tan cultivado y hombre de tan rica cultura intelectual, como lo es don Antonio Carvajal, se sintiera conmovido ante tan hermoso procedimiento pedagógico, y después de felicitar a la ilustrada profesora, regala 50 pesetas para que fueran destinadas al mismo objeto.

La Exposición, que ha sido visitada por todo cuanto en este pueblo se destaca de la masa anónima, constituye un verdadero alarde de buen gusto, cosa a la que nos tiene sobradamente acostumbrados la distinguida e ilustrada maestra nacional doña Isabel González.

Reciba nuestra cordial enhorabuena y que su labor pedagógica tenga el premio que merecen su amor a la enseñanza y su espíritu humanitario.

Otras noticias

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles, se efectuó días pasados el enlace de la encantadora señorita María Josefa López, hija de nuestro estimado amigo el competente industrial don Catalino, con el joven y popular industrial don Diego Rodríguez Cortés.

La boda fué manifestación de las muchas simpatías que gozan en esta localidad las familias de los contrayentes, a los cuales deseamos eterna luna de miel.

—Se encuentra en Valencia del Ventoso, pasando la temporada de verano, nuestro ilustre párroco doctor Fernández Santana.

—Restablecido de penosa enfermedad, hemos tenido el gusto de saludar al reputado médico don José Lama Pérez.

R. TEYDE.

Los Santos, 24 julio 1918.

MANUEL SOLIS, electricista. Pta. 36. Teléfono 283.

ZALAMERENAS

Flores nupciales

¡Oh manes que inspiráis a los Montecristos sus bellas crónicas de sociedad! Vuestra ayuda imploro, venid en mi auxilio.

En el lazo indisoluble del matrimonio, se unen, al parecer, dos corazones, dos almas y dos... caracteres, fundiéndose en uno solo; bueno, esto lo saben hasta en Pekín, menos en estos benditos pueblos, donde por lo visto, no se concibe el amor, sino perdido entre frondas que susurran cantos metálicos...

Mas ¡qué íntima satisfacción experimenta la sociedad cuando en su seno tienen lugar actos como el de ayer celebrado! Una solemne ceremonia unió para siempre dos almas buenas y sencillas. Digna del aprecio y estimación en que se tiene a los nuevos esposos fué la concurrencia; con decir esto, entienda que ya de suyo tuvo el ambiente perfume de flores, derroche de alegría y encanto de mujeres; ¡oh, sobre todo de mujeres...!

Oficiaron de padrinos don Hipólito Fernández Blanco y su bella esposa. Entre la concurrencia selecta y numerosa destacaban: las bellísimas Consuelito Triviño, Amparito Fernández, las señoras de Chavero y Fernández Blanco, Angeles Sanz, de Asunción Orrillo, Pilar Carrasco, Eutalia Calero, Mari-Fernanda, María Chavero, Nila Pimentel y muchas más que sentimos no recordar.

Reciban los padres de los novios nuestra más cordial enhorabuena y que logren ellos interminable luna de miel.

M. J.

Zalamea, 23-7-1918.

De Instrucción pública

De la inspección de Primera enseñanza

Han remitido los datos pedidos en la circular del 13 de los corrientes (Boletín Oficial del 16), los alcaldes de Santa Amalia, Trasierra, Garrovilla, Táliga, Valverde de Leganés, Valverde de Burguillos y Palomas.

—Advertimos a los señores maestros que las Hojas de servicios deben enviarse a la Sección administrativa, acompañadas de oficio dirigido al jefe de la misma, donde se haga constar que se envían para cumplir la orden circular del señor Gobernador inserta en el Boletín Oficial de 16 de los corrientes.

—El maestro de Zahinos comunica que, mientras el dueño de la casa que alquiló para él el Ayuntamiento le pone un juicio de desahucio, el Alcalde le oficia diciendo que no encuentra casa donde alojarlo.

Parece que es notable la campaña em-

prendida por algunos elementos del citado pueblo contra los funcionarios, habiéndose llegado hasta prender al farmacéutico, anunciar la vacante por defunción del médico que está vivo y sano y ahora se quiere echar al maestro negándole la casa.

—Varias juntas locales comunican el agrado con que han visto los trabajos que presentaron los niños en las exposiciones escolares.

Sellos de caucho y metal

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Se reciben encargos en la imprenta de este periódico. Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono número 143.

AUDIENCIA

Señalamientos para el viernes 26 del corriente:

Sección primera.—Juicios de derecho

Juzgado, Badajoz; delito, hurto; procesada, María Magariño Domínguez; fiscal, señor López Alegria; defensor, señor Sardiña Heredia; procurador, señor Maqueda.

Juzgado, Fregenal; delito, disparo y lesiones; procesado, Rafael Garrido; fiscal, señor López Alegria; defensor, señor Larios; procurador, señor Durán.

Sección segunda.—Juicios de derecho

Juzgado, Jerez; delito, hurto; procesado, Aquilino López Ramos; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Albarrán; procurador, señor Durán.

Juzgado, Zafra; delito, hurto; procesado, Antonio Cano; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Ambrona; procurador, señor Barriga.

Juzgado, Zafra; delito, hurto; procesado, Angel Márquez Murillo; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Brioso; procurador, señor Paredes.

Información frumentaria

Relación de las especies introducidas ayer en esta capital:

Harina, 11.600 kilos; café, 4.110 idem; vinos comunes, 350 arrobas; trigo, 2.196 fanegas; vinos finos, 64 litros; patatas, 196 arrobas; melones y sandías, 876 idem.

Relación de las reses sacrificadas ayer en este Matadero, por los siguientes tabajeros:

Don Francisco Alfonso, sacrificó un añojo, que pesó 97 kilos; don José Calderón, dos erales, 304-580, y don Juan Rodríguez, 10 chivos, 54. Total, pesaron 455-580 kilos.

NOTICIAS

Por falta de espacio nos vemos privados de dar cuenta detallada del concierto que el joven violinista y paisano señor Valero dió anoche en el Casino ante una distinguida concurrencia, entre la que se destacaba el elemento femenino.

Sólo diremos que interpretó con mucha maestría las obras difíciles del selecto repertorio, que repitió Granada, de Albeniz, y hubo de añadir dos obras más al final por los aplausos y peticiones de la concurrencia.

—En el día de anteaer, 24, ocurrió un incidente en el Matadero de esta capital que pudo tener graves consecuencias, con motivo de la forma agresiva, con que siempre tratan de resolver las cuestiones ciertos serviciarios de dicho Matadero.

Frecuentemente se repiten estos hechos, y ni el Alcalde ni los encargados de hacer respetar los derechos de todos, ponen término a tamaños desafueros.

—Ayer tarde se promovió un fuerte escándalo en la barriada de San Roque, dando ocasión a que un vecino de aquélla, haciendo uso de una melopea de consideración, tratara de agredir al alcalde de barrio y al guardia municipal.

Fué detenido, ingresando en la prevención municipal.

—El joven de dieciséis años, Manuel Pajares, se montó en la trasera de un automóvil que iba marchando, y al pasar por la plaza de la Constitución se cayó, causando lesiones de las cuales no se quiso curar en el Hospital provincial.

—Programa de las obras que ha de ejecutar la banda de Gravelinas esta noche, de diez a doce, en el paseo de San Francisco.

1.ª Recepción, pasodoble.—Ruyra.

2.ª Serenata campestre.—A. Bustelo.

3.ª Aida, escena y baillables de la ópera.—G. Verdi.

4.ª La Canción del olvido, fantasía.—Serrano.

5.ª Vigo, pasodoble.—R. Soutullo.

—Pago los más altos precios por toda clase de muebles y libros usados. San Juan, 65. Frutería.

—A quien se le haya extraviado una burranca de un año, le darán razón en la casa número 22, principal, derecha, de la calle de Ramón Albarrán.

Placas esmaltadas

En la imprenta de este periódico pueden encargarse.

Precios económicos.

De mercados

Don Esteban G. de Salamanca tiene a la venta 560 ovejas merinas, con su simiente, ocho bueyes de labor, de 4 a 5 años y una prensa hidráulica, de gran tamaño, sin estrenar, para elaborar aceite. Puede verse el ganado en el cortijo «La Colegata», próximo a Solana de los Barros, y la prensa en Aceuchal.

de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÉS S.D.A.
ALHAMA DE ARAGON
GRAN CASINO-TEATRO
GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.600 litros de agua por minuto

Papel carbón

Clase superior, desde 12'50 pesetas la caja. En la imprenta de este periódico.

Se venden 2.000 quintales de corcho empilado. Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta. Para tratar, con dicho señor.

Monasterio
Don Francisco Minero y Minero, vende una partida importante de corcho en la dehesa del «Charnecal».

Impresiones de mercados
Lanas.—Por datos recibidos en la Asociación general de Ganaderos, procedentes de distintas comarcas, se sabe que se han hecho las contrataciones siguientes de lanas nuevas:

Algo durilo el comentario se echó a volar y bien pronto las miradas del correo centelleaban al divisar la banquisima franja de una enagua, que aprovechando la más leve bocanada de aire, trata de enseñorearse y lucir sus caprichos calidos.

Se venden unas 4.000 arrobas de lana blanca, merina, fina, buena clase, a 80 pesetas arroba, y unas 2.000 arrobas de lana entrefina de buen rendimiento, al mismo precio.

Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta. Para tratar, con dicho señor.

Don Manuel Campido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño. Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.

En Herrería del Duque se han contratado tres pilas de lanas merinas y la blanca merina de Castilblanca a 99 pesetas arroba de 11'500 kilogramos.

Arrendamiento de dehesas
Para San Miguel del 1919 se arrienda a pasto, labor y fruto de bellot, la denominada «Vista Alegre», compuesta de la Frada, Vestanilla y Llano del Gallo, sita en este término municipal y en el de Valverde de Leganés.

Se venden unas 4.000 arrobas de lana blanca, merina, fina, buena clase, a 80 pesetas arroba, y unas 2.000 arrobas de lana entrefina de buen rendimiento, al mismo precio.

Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta. Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».

En el mercado de Reu, las clases corrientes, buenas, cotizan alrededor de 29 pesetas los 15 kilogramos y en clases más endebles, a 27.

Se arriendan desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotes de la dehesa de «Buzalen», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

Se venden unas 4.000 arrobas de lana blanca, merina, fina, buena clase, a 80 pesetas arroba, y unas 2.000 arrobas de lana entrefina de buen rendimiento, al mismo precio.

Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta. Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».

En el mercado de Reu, las clases corrientes, buenas, cotizan alrededor de 29 pesetas los 15 kilogramos y en clases más endebles, a 27.

Deseando dar a conocer sus trabajos en pozos, se ponen a sus órdenes Juan Lázaro y hermano, calle de Porras, Montijo.

En la noche que siguió al día en que fue ejecutada esta cruel acción, fui despertado a los gritos de «¡tuegol!» Las cortinas de mi lecho estaban convertidas en llamas. Toda la casa estaba ardiendo. Con gran dificultad escapamos del incendio mi mujer, un criado y yo. La destrucción fue completa. Se aniquiló toda mi fortuna, y entonces me entregué a la desesperación.

Al momento de ver esta aparición, pues como a tal, en semejante circunstancia, no podía por menos de considerarla, mi asombro y mi temor fueron extraordinarios. Pero, al fin, la reflexión vino en mi ayuda.

So matan...
chinchas, pulgas, piojos y cucarachas, sólo con los preparados que vende la DROGUERIA EXTREMEÑA San Juan 34

FRIVOLIDADES
Destellos de luz
Fué en un pasadizo donde se comentaba con inquietante insistencia el dejo de la juventud femenina, al lucirse airosa y encantadora.

VINO PINEDO
TÓNICO NUTRITIVO
Intalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, ÚNICO en las ENFERMEDADES O RDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Historias extraordinarias
DE
ARTURO GORDON PYM
POR
EDGARD POE

Este, seguramente, habéis sido hecho con el fin de despertar. La caída de los otros muros había aplastado a la víctima de mi crueldad en el yeso recientemente extendido; la cal de este muro, combinada con las llamas y el amoníaco desprendido del

caáver habían formado la imagen, tal como yo la veía. Merced a este artificio logré satisfacer muy pronto a mi razón, mas no pude hacerlo tan rápidamente con mi conciencia, porque el suceso sorprendente que acabo de relatar, grabóse en mi imaginación de una manera profunda.

No bien lo he acariado cuando se levantó súbitamente, prorrumpió en continuado ronquido, se frotó contra mi mano y pareció muy contento de mi atención.

En la mañana siguiente de haberlo traído a casa: lo mismo que Plutón, él también había sido privado de uno de sus ojos. Esta circunstancia hizo que mi mujer le tomase más cariño, pues, como ya he dicho, ella parecía en alto grado esta ternura de sentimiento que había sido mi rasgo característico y el manantial frecuente de mis más sencillos y puros placeres.

